

喝腊八粥、泡腊八蒜…… 腊八节的打开方式有哪些？

转眼间，又是一年腊八节。喝腊八粥、制作点腊八蒜……关于这个节日，可能每个人都有属于自己的回忆。

民俗专家王娟日前在接受记者采访时表示，腊八节人们常吃的饮食有腊八粥、腊八面等，也有的地方会喝“腊八酒”。腊八节到了，过年的大幕也就此拉开了。

腊八节与“腊祭”习俗有关？

腊八节，即每年农历十二月初八，又称为“佛成道节”等。

也有说法称，在中国古代，一些地方很早就有与“腊”相关的“腊祭”习俗，时间在腊月，具体日期并不固定，这种习俗后来被视作“腊八节”的来源之一。

过腊八节，很多地方都有喝腊八粥的习俗。几经演变后，腊八粥的内容逐渐丰富起来。南宋文人周密撰《武林旧事》说：“用胡桃、松子、乳蕈、柿、栗之类作粥，谓之腊八粥。”

当然，煮腊八粥，不同地方的人家使用的材料可能略有不同，但基本都包括大米、小米、糯米等，再加上红豆、花生或者葡萄干之类的。

“关于腊八粥的由来，有好几种说法。”王娟介绍称，其中有个故事，告诉人们生活中要“勤俭节约”，“相传以前有个人，浪费了很多粮食，他身边的人觉得可惜，便悄悄收了起来。”

豆子、米……收起来的粮食有各种类型。到了年末，浪费粮食的这个人家里没米下锅，就把这些积攒的粮食放在一

起煮粥。此后，这家人也懂得了珍惜粮食的重要性。

“有的地方会在腊八粥里加入一些香菇或蔬菜，但总的来说，煮腊八粥用到的食材一般比较多，得有十来种，多的时候可能有十几种、二十多种。”她表示。

除了喝腊八粥，还有哪些习俗？

包括喝腊八粥等各种饮食习俗在内的，腊八节可能承载着很多人温馨的记忆。

曾有老北京人回忆，自己小时候，熬腊八粥一般在腊八节那天凌晨四点左右，粥里要放一点青丝红丝，或者红白糖，三四个小时过去后，煮好的粥香甜可口。

“以前家里的长辈过腊八节很认真，会给大家准备腊八粥，还要提前泡腊八蒜，比较有仪式感。”提起过腊八节的经历，程女士这样对记者说道。

的确，在腊八节，具有象征性的食物还有腊八蒜、腊八面等。人们挑选上好的大蒜，用醋泡好，等到了除夕吃饺子的时候，蒜已经变成了漂亮的绿色。

“另外有说法称，蒜和‘算’谐音，这

也在提醒人们，年底就要到了，有欠款或者账目盈亏，要及时计算清楚。”王娟说，也有的地方会在腊八节这一天喝“腊八酒”。

每个人都是传统节日的“载体”

俗话说，“小孩小孩你别馋，过了腊八就是年”，这个节日的到来，意味着年近了，人们为过春节做着准备，忙得不亦乐乎。

“传统节日，为人们提供了家庭之间相互联系、维系亲情的一种渠道。”王娟认为，在准备过节的过程中或者过节时，人们深化了“家”的传统观念，感受到了浓浓的温情。

对节令饮食、民间习俗，或是传统文化知识的了解，也有不少是通过传统节日来实现的。在王娟看来，我们应当重视传统节日，通过对节去感受节日背后的价值和意义。

她认为，要重视当前人们的精神与生活需要，将传统节日融入现代人的生活，“我们每个人其实都是这些节日的‘载体’，也是优秀传统文化的传承者。”

据中新社

四川省广元市 乐享冰雪运动 激情助力冬奥

□鄢怀林 本报记者 魏彪 文/图



乐享冰雪运动，激情助力冬奥。近日，全新打造升级的四川广元曾家山滑雪场携花样繁多的雪地娱乐项目正式开业，正式宣告朝天区2021—2022年冰雪旅游系列活动缤纷开启。首滑当天，近百名滑雪爱好者从雪道上飞驰而下，演绎了一出精彩的冰雪版“速度与激情”。

当天，放眼望去，滑雪场的雪道上已经有不少游客。记者看到，大人小孩坐在车胎状的雪圈中，从滑道顺势而下，疾风迎面而过，让人尽享速度带来的畅快之感。在雪地儿童乐园里，孩子们在雪地里奔跑、团雪球、打雪仗、玩跷跷板，欢声笑语此起彼伏，整个乐园洋溢在一片欢乐的海洋中。滑雪场内还设置有雪船、雪地摩托车、雪地坦克、雪地碰碰球等娱乐项目，可以满足各年龄段游客的游玩需求。

“我要拍一些酷酷的照片发到朋友圈，晒晒朝天区的滑雪场。”来自广元市城区的游客郭女士高兴地说，这是她第一次滑雪，摔了很多次，虽然内心很害怕，但她还是愿意再次回到滑雪道，体验滑雪的乐趣。

“今年该滑雪场新增雪区三万平方米，还新增了雪地自行车、滑雪船、雪橇车等游玩项目。”曾家山滑雪场负责人黄地介绍，目前滑雪场已经开放戏雪区、初、中级雪道、雪圈道等，高级道也将根据天气情况陆续开放。滑雪场严格落实了常态化疫情防控措施，保证为游客提供安全无忧的冰雪游环境。游客可以放心来滑雪。前往曾家山滑雪场的省内游客必须出示双码，省外游客必须持48小时内的核酸报告，暂不接待陕西游客及中高风险返程游客！此外，曾家山滑雪场开通了景区直通车，广元城区——曾家山滑雪场往返票价50元/人，游客可提前1至3天预约。

“我们会继续发挥资源优势，深入挖掘冰雪旅游和冰雪产业潜力，丰富和活跃冰雪经济，进一步促进冬季旅游经济增长。”朝天区政府相关负责人介绍，近年来，朝天区以冰雪旅游资源优势为依托，加快推进冰雪“冷”资源变成消费“热”产品市场化进程，把冬季旅游作为冰雪产业发展的破题主攻方向，加速推进白雪换白银，做大做强冰雪旅游产业，拉开了朝天区冰雪旅游大融合大发展的帷幕。统计数据显示，2021年，朝天区冬季旅游接待游客187.2万人，实现旅游综合收入10.26亿元，冰雪旅游产业已成为拉动经济转型升级的重要引擎。

成都大力提升园林景观品质 去年组织开展“公园城市荟”系列活动 1100 场



本报讯（记者 赵蝶 文/图）记者昨日从成都市政务服务管理和网络理政办公室获悉，去年，由成都市公园城市建设管理局牵头的成都市民生实事工作目标实施情况良好，全市已新建“回家的路（上班的路）”社区绿道1005条，依托公园绿道全年组织“公园城市荟”系列活动1100场，并举办“2021年成都公园城市国际花园季暨第四届北林国际花园建造周”“金角银边景观设计大赛”等竞赛活动，和“点亮锦江”“年宵花节”“游绿道公园·品时令佳果”“花惠万家”等惠民活动。

同时，以“爱成都·迎大运”园林景观品质提升行动为抓手，持续推进重要道路园林景观提升，东西干道、中轴线树池生态化改造工程全面完工，大运会重要通道、重要节点、主要干道、重要节点破旧花箱改造和更新完成率100%。完成双桥子、永丰、营门口、刃具二环路4个立交桥区景观建设和公园城市景观营造，目标完成率100%。

此外，高质量建成公园城市示范街区35个，锦江公园子街巷95条并对外开放，集中塑造具备公园城市特色的城市空间。依托2021年“公园+新活力”综合提升行动，围绕“公园+”理念，完成金牛区临水雅苑锦江公园段、武侯区江安河马家河段运动公园、成华区新华公园提升项目，目标完成率100%。

相关新闻

成都市文化公园 举办惠民活动 营造公园新场景

□本报记者 赵蝶 文/图



近日，成都市文化公园用灯笼、鲜花扮靓公园，举办惠民活动，为市民朋友营造浓厚的节日氛围。此次氛围营造在公园东大门、聆琴园、樱花园、路边花境等地，精心布置大花蕙兰、蝴蝶兰等精品花卉，以及西洋鹃、报春、花甘蓝、金鱼草等10余个品种花卉，共摆放栽植花卉25000余盆。夜晚的公园更是美轮美奂，铺设带有灯带的透光阶梯，丰富夜间景色，利用叠石铺物的景致手法，营造公园新场景。

四川十一家博物馆（院）首次携手推出直播活动

本报讯（记者 赵蝶）记者日前从四川省文物局博物馆处获悉，近日，四川博物院、三星堆博物馆、甘孜州民族博物馆、遂宁四川宋瓷博物馆、泸州市博物馆、自贡恐龙博物馆、自贡市盐业历史博物馆、绵阳市博物馆、雅安市博物馆、广元皇泽寺博物馆、成都拾野自然博物馆等四川11家博物馆（院）首次携手推出“博物馆奇妙日：你的专‘蜀’跨年”直播活动。

此次直播，各馆纷纷为广大观众带来“镇馆之宝”：三星堆博物馆的明星展品青铜大立人像、青铜神树、金面罩、金杖；四川博物院的虎纹铜戈、“二十四字”画像砖；四川省博物馆的青白釉高鼎式瓷炉、青釉荷叶形盖罐以及黑釉茶盏；泸州博物馆的麒麟温酒器；自贡恐龙博物馆的太白华阳龙、李氏蜀龙；绵阳市博物馆的东汉摇钱树；广元市博物馆的大佛窟等，在寓教于乐中弘扬中华传统文化，受到广大观众的好评。

此外，考古专家也为观众们送上了新年祝福。灿烂的古蜀文明还有待发掘，文物的狂欢还在继续，希望更多的观众借此契机，走进博物馆，了解更多生动有趣而又神秘的文物，让更多地文物“活”起来！

贵州省岑巩县 改造升级非遗传承基地 助推“遗产”向“资源”转化



近年来，贵州省岑巩县持续推进非物质文化遗产保护工作，将非遗的身份标识逐步从“遗产”向“资源”转化，积极开发特色文化产品和服务，让非遗反哺经济社会发展，为实施旅游产业化战略加油添彩。

走进思州砚传承基地，只见九龙砚、金鱼砚、八卦砚等整齐的摆放在，他们像是在等待着与有缘人的“邂逅”。

“这里干脆把它掏空，掏空到这个位置来，这里打平……”在传技室，

取到20万元帮扶资金，用于非遗项目基础设施改造升级，改善传承人制砚工作环境，提升了传承人制砚技能和水平，也为今后思州砚实训活动提供了良好的平台，从源头上解决了制约非遗传承的瓶颈。

“以前制作思州砚的地方比较乱，冬天也很冷，现在重新装修后，安装了吸尘器，铺上了地板，环境好了，灰尘少了，也更暖和了。”思州砚非遗传承人杨亮说，好环境让工作更舒心、更安心。

文化如水，浸润无声，通过大力投入对非遗项目基础设施的改造升级，更加坚定了非遗传承人的文化自信。“我从事思州砚行业五年多了，现在厂房这些都改造好了，我希望像我这样的年轻人来学习，把我们岑巩思州砚发扬光大。”思州砚非遗传承人印友阳说。

据悉，自2017年以来，岑巩不断加大对非遗传承基地的建设，共投入93.5万元对思州砚、思州花灯、傩技、傩戏等12个非遗传承基地的基础建设进行建设及改造。同时，聚焦非遗“活态”传承，对省、州级12个非遗项目代表性传承活动每年补助5000元，一批优秀传统文化得到了保护传承，加速推进思州文化与旅游产业深度融合，为岑巩县实施旅游产业化战略打下坚实的基础。

通讯员 朱胜攀 吴国明 文/图